

# LOS RAYOS X

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:

❖❖ Director: **Abelardo Díaz Chinchilla** ❖❖

Calle BARRIÉ, número 28.

## El movimiento es progreso

Es indiscutible, que la aproximación de los pueblos de la América latina y la vieja Metrópoli, van estrechando su intimidad de un modo agigantado, debido en gran parte á una serie de esfuerzos de hombres progresivos que ponen toda su actividad y todo su entusiasmo á servicio de la política Hispano-Americana, como Don Rafael M.<sup>o</sup> de Labra, Don José Zulueta, Don Federico Rahola y otros hispanófilos de gran valía.

Debido á ellos, las comunicaciones marítimas, postales y telegráficas han logrado en éstos últimos tiempos incremento importantísimo, con vista á un porvenir común y una acción colectiva sobre la marcha general del mundo.

Don Francisco Grandmontagne, aquel excelente periodista americano, refiriéndose en *La Prensa* de Buenos Aires á las pasadas fiestas del Centenario, dice:

«El escenario del Gran Teatro estaba ocupado por diputados y senadores españoles y americanos. Los métodos electorales son idénticos en España y toda América. Y así todos se sintieron al punto hermanos en el sufragio universal hispano-americano.»

Estas frases encierran por sí sola el común sentir de nuestras aspiraciones en la intimidad hispano-americana, en donde Cádiz con su bahía amplia y con la terminación de su puerto, sería una verdadera garantía del progreso comercial de España, estableciendo á la vez viajes rápidos por mar en combinación [con trenes expresos, y explotando el negocio del turismo que tan importante es en otras naciones.

Todo esto debemos tenerlo muy en cuenta los gaditanos, y vencer todas las dificultades, para que nuestra población ocupe el puesto que le corresponde por su posición envidiable geográfica.

## CRONIQUILLA

Grata impresión ha llevado el señor Gimeno, ministro de Marina, de nuestra culta y heroica ciudad, en la breve visita que nos hizo el pasado día 11.

Tanto en el discurso pronunciado en el banquete que tuvo efecto en el despacho de la Alcaldía de nuestro Excmo. Ayuntamiento, como en conversación que sostuvo con las autoridades locales antes de partir en el express para Madrid, se deshizo en frases de elogios para nuestra población, admirando la cultura que nos es innata á los gaditanos y sus deseos de tener ocasión de visitarnos nuevamente.

El admirable estado de los paseos, plazas y calles, el salón de sesiones de la Excmo. Diputación Provincial y el magnífico y suntuoso edificio Hospital

de Mora, encantaron de una manera extraordinaria al Sr. Gimeno.

El banquete servido por la acreditada Cervecería Inglesa, de los señores Leal hermanos, á pesar del poco tiempo de que se dispuso para organizarse, resultó excelente, constituyendo una verdadera preciosidad la mesa, adornada con delicado gusto.

El brindis pronunciado por el alcalde Sr. Rivas, y que al final de él fué aplaudido calurosamente, dijo así:

«Excmo. Sr.:

La ciudad de Cádiz, ofrece el tributo de su respeto y el testimonio de su intensa gratitud al Excmo. Sr. Ministro de Marina, que dando muestras de excelente gobernante a la moderna, prefiere apreciar de cerca las necesidades que los pueblos sufren, para estudiarlas y remediarlas, y que cuando tan contado estaba su tiempo y tantas preocupaciones le rodean en el comienzo del desempeño de su Ministerio, accede a la invitación de las entidades gaditanas y ha querido venir á Cádiz para honrarla y enaltecerla.

Ya en momentos anteriores tuvo ocasión de conocer V. E. las apremiantes precisiones de Cádiz, y que yo no debo recordar en este acto, seguro de que V. E. habrá de convertirse en esforzado paladín de aquellas, pero quiero que sepa que los pechos gaditanos alientan la nueva esperanza que les hace concebir la gestión del Sr. Ministro, con sus prestigios, su intelectualidad y su constancia.

Con esto, y con rogarle que acepte este modestísimo obsequio como pálida muestra de gratitud alzo mi copa en honor de S. M. el Rey, de S. M. la Reina, del Gobierno, aquí tan dignamente representado, y bebo á la salud de la prestigiosa persona del excelentísimo Sr. D. Amalio Gimeno, ministro de Marina.»

Seguramente en el ánimo del señor ministro de Marina, al llegar á la Corte, manifestará á sus compañeros de Gabinete lo tan necesarias que son, y que se imponen, las obras del socavón de la muralla a espaldas del Matadero y la Cárcel, y la protección oficial de que tan desheredada está nuestra decaída Cádiz.

## ¡ES NATURAL!

«En la prensa extranjera frecuentemente leo que nuestros hombres de sangre ardiente, á todas cuantas hembras van por la calle repartiendo sonrisas, luciendo el talle y enseñando sus dientes chiquirritines y pisando con gracia los adoquines las espetan algunas galanterías que á veces degeneran en groserías.

¿Pero es justa esa fama?

¡Sí que si quieres! En Madrid no echan flores á las mujeres.

Yo lo sé y lo aseguro por experiencia:

¡nunca oí ni un piropo, ni una insolencia!

¿Cómo á mi no me dicen esos señores

que se creen unos bravos conquistadores?

¡Olé ya; buena moza, bendita seas!

¡No me mires despacio, que me mareas!

¿Cuándo podré contigo cantar victoria?

¡Anda, cacho de cielo, cacho de gloria!...

(aunque ya tanto cacho resulte feo,

porque no es un piropo, sino un cacheo)...

Ello es que cruzo plazas y callejones

con vestidos decentes... en ocasiones,

y ni siquiera un viejo me dice «pío»,

lo mismo si voy seria que si me río.

¿Por que los periodistas, entre otras cosas

dicen que las mujeres jacarandosas

no pueden ir solitas por sitio alguno

sin que más de un osado y un importuno

las ponga coloradas como cerezas

á fuerza de requiebros ó de simplezas?

¡Yo repito que nada, de esto he notado

y que conmigo nadie se ha propasado!»

Así todos los días monologea mi vecina Eduvigis Alcarabea:

y es porque en sus defectos nunca repara

ni al espejo se mira cuerpo ni cara

pues si viese que es tuerta, corcobadilla

con los dientes comidos por la polilla,

tripona, patizamba, chata, huesuda,

picada de viruelas y juanetuda,

no encontraría raro que se abstuvieran

de decirla piropos cuantos la vieran

y que, en cambio, á las mozas que por la calle

van brindando sonrisas, luciendo el talle

y enseñando sus dientes chiquirritines

y pisando con gracia los adoquines

las dediquen los hombres todos los días

un derroche de amables galanterías

y se atreven con ellas frecuentemente

más de cuatro sujetos de sangre ardiente.

JUAN PÉREZ ZUÑIGA.

## ¡Bien! Sr. Gobernador

Digna de todo elogio ha sido la circular dada por el digno Gobernador Civil de la provincia Sr. Sanmartín, relacionada con la prohibición del juego incluso la desaparición de las máquinas *sacaperras*, que tantas lágrimas han ocasionado á familias menesterosas, en donde el esposo y el padre se jugaban en las tabernas los jornales de la semana y la esposa y los hijos se quedaban sin comer, perdiendo aquellas cantidades que representaban muchas horas de trabajo y multitud de privaciones para el obrero.

Se nos dice sin que lo podamos asegurar, que todavía siguen funcionando algunas de estas máquinas burlando las órdenes terminantes de tan recta autoridad, esperando que por sus subalternos se hagan inspecciones oculares en algunos establecimientos de bebidas y al que burle la Ley se castigue con mano firme.

A la misma vez, creemos que la rifa instalada en la calle José del Toro y Valverde, á pesar de hacerse los regalos por medio de la venta de tarjetas postales, para satisfacción del público en general, debieran tener las bolillas en un cilindro y contarse á presencia de los concurrentes, al fin de que se supiera los objetos numerados allí expuestos que entraban en suerte.

## Erratas originales

Al hacer mención de las erratas que voy á citar, no me refiero precisamente á los señores cajistas que componen este semanario. Aludo á los de otros periódicos en que he tenido la honra de colaborar con mis chifladuras.

En cierta ocasión escribí «ábrego» y me pusieron «abrigo». ¡Cuánto lo agradecí! Porque, francamente, yo no tenía ninguno.

Otra vez escribí «casero» y los cajistas, comprendiendo que el casero es un sér repulsivo, compusieron «Ca... cero», con lo cual me redujeron a cero una cuentecilla que importaba algunas pesetas. Esta errata me fué tan agradable, que casi estuve por abrazar á mis queridos y protectores cajistas.

Refiriéndome á mi suegra, decía una vez «su malsonante»... Y ellos, los cajistas, no sabiendo cómo hacer para que sonara peor, pusieron «marzonante». De este modo ayudaron á expresar mejor el sentido de la oración, puesto que con «Z» era como peor sonido podía tener, ya que á la suegra me refería.

En un articulejo, refiriéndome á lo mucho que gastan en puros algunos ministros, escribía yo: «Los ministros, cajones de puros consumen...» Y los repetidos señores cajistas, inocente-

mente, quitaron la coma que sigue á «ministros» y compusieron así: «Los ministros cagones...» Hombre, ¡por las barbas de Noé! Esto no tiene paso. Es preciso que manejeis mejor el plomo, les dije indignado.

Si no se me hubiese extraviado una anotación que tenía con otras muchas erratas, tendría gusto en ir publicándolas, todas; pero con las indicadas, basta para comprender lo mucho que se han identificado conmigo los amables cajistas, á los cuales, cada vez que algo escribo, les digo resignado: —Señores: en vuestras manos encomiendo la migaja de reputación que tengo. Cúmplase vuestra voluntad y no la mía.

Ahora, por el abrigo, por lo del casero y por lo de la suegra, os doy gracias, que es cuanto puedo dar.

## Del mal que morimos

La falsificación de los comestibles ha llegado al colmo.

No hace mucho, la prensa publicaba artículos censurando á las autoridades la epatía con que vé un abuso que nos diezma y es germen de no pocas enfermedades.

Antes nos importaban el cólera del Ganges, la fiebre amarilla de Cuba y la peste bubónica de Bombay; ahora no son necesarias ninguna de las expresadas epidemias para que la gente se muera á racimos, gracias á las fábricas de chocolates, á las de quesos y á las de café, clandestinas y sin privilegio de invención.

A veces, medio kilo de manteca del reino causa más estragos que la disenteria ó la tuberculosis, cuando vienen á rajatabla.

Cualquier buseavida que desea medrar y enriquecerse, se mete á fabricante, alquila una accesoría que tenga patinillo, timbra papel de cartas con muchos escudos, busca un mostrador, algunos estantes, luz eléctrica, y, después de hacer todo esto, se echa á pensar en lo que va á fabricar en su nueva industria.

—Azúcar,—le dice la suegra.—Es un artículo de primera necesidad y deja mucho.

—Pero, ¿cómo se falsifica el azúcar?

—Con arena fina y jarabe para que esté dulce.

—Bueno. ¿Y la de pilón?

—La de pilón, con pedacitos de mármol. De la tapa del lavabo sacarás próximamente trescientos kilos.

El yerno no sigue el consejo, porque presiente que los compradores estafados le abrirán la cabeza con su propio artículo, y opta por la fabricación de embutidos.

Enseguida se dá de alta en la Contribución, inaugura la fábrica é invita á la prensa á un *lunch* de amontillado y pasteles.

—Iremos á visitar las instalaciones, les dice á los periodistas, cuando observa que les brillan los ojos de la alegría del vinillo; y seguidamente los conduce á una habitación que huele á mardrona y está llena de colgajos de pellejos.

—¡Mi almacén de conservas!—les dice.

Luego los lleva á otro lugar atestado

de restos de alfombras viejas y cubos con vermellón, y exclama:

—¡Mi taller!

Los periodistas se quedan con un palmo de boca abierta, y, uno de los más locuaces, le pregunta:

—¿Pero, esto qué es?

—El relleno de los chorizos,—replica el industrial.—He descubierto que las alfombras usadas son de más alimento que la carne fresca y, sobre todo, dan más substancia.

Los chicos de la prensa salen de la fábrica con el estómago revuelto, pero tienen que callar y humillarse al ver la patente de invención que el comerciante les exhibe y ante el escudo que ostenta en la muestra del establecimiento, con esta inscripción al pie: «Proveedor de la Real Casa.»

Y no nos queda otro remedio que resignarnos á comer lo que nos quieren dar y á sufrir como mártires las indigestiones que nos producen los continuos abusos de que somos víctimas.

Dícese que la tuberculosis causa grandes estragos. Verdad; yo tengo los pulmones hechos tapioca y puedo dar fe.

Pero más estragos que la tuberculosis hacen los que adulteran la leche, los que falsifican el vino, los que venden gato por liebre, los que roban en el peso, etc., etc.

Esos perturban las funciones digestivas y el bolsillo.

Son los primeros microbios que hay que combatir en esa cruzada abierta contra la tuberculosis.

Para el *bacillus* de Koch, creosota; para el *bacillus* falsificador, cárceles.

M. FERNANDEZ MAYO.

## El mayor salto del Mundo

Se está terminando el el Misissippi, junto á Keokuk, entre los estados de Iowa, Illinois, Missouri, por una Compañía hidroeléctrica, el salto más importante del mundo.

Este salto dará en conjunto 300.000 caballos, fraccionados en 30 grupos de 10.000, fuerza vez y media mayor que la que se obtiene del Niágara y representa la quinta parte del total de caballos hidráulicos que existen en los Estados Unidos.

Según el proyecto, toda esta fuerza motriz se consumirá dentro de un radio que no pasará de 240 kilómetros, dentro de cuyo radio hay más de treinta ciudades de intensa vida industrial y agrícola. Sólo San Luis consumirá, según contrato, 60.000 caballos durante noventa y nueve años, debiendo ser la tensión del transporte 110.000 voltios.

El presupuesto de la presa es de 134 millones de pesetas y su longitud tres kilómetros. Es de cemento armado sobre pilotes del mismo material y está provista de la obligada exclusiva para dar paso á la navegación del Misissippi. La exclusiva tiene 130 metros de longitud y 13 de profundidad; es decir, tres metros más de calado que las de Panamá. Las obras estarán terminadas en el corriente año de 1913.

## La Curación de la Tisis

Si Federico Francisco Friedmann, un médico de Berlín, cumple lo que asegura, no solamente ha alcanzado el afán de todos los bacteriologistas del mundo, desde Roberto Koch, sino que ha resuelto el sueño de muchos.

El citado doctor asegura que no sólo ha descubierto la cura de la tuberculosis en todas sus formas, sino que su remedio inmuniza al hombre contra esa enfermedad. ¿Cuánto tiempo dura esa enfermedad? No puedo decirlo, como tampoco puede decirlo el que vacuna contra la viruela.

El doctor Friedmann ha estado trabajando muchos años hasta obtener el resultado que ahora anuncia. En la sesión celebrada últimamente en la Sociedad Médica, de Berlín, el aludido doctor presentó pacientes curados por él, y dió detalles de curas hechas por su procedimiento.

El doctor Koch, que descubrió el bacilo de la tuberculosis, experimentó la cura empleando bacilos vivos, con mal resultado, porque no pudo quitarles su virulencia. Obtenía la tuberculina, reduciendo cultura de bacilos hasta una décima de su fuerza por mecánicos y filtrados.

Al principio se creyó que se curaba la tuberculosis; pero hoy, la mayoría de los médicos afirman que casi nunca da resultados.

Desde entonces, el afán de los médicos ha sido obtener bacilos vivos, como el único remedio de la tisis, haciéndolos inofensivos ó no virulentos.

Eso es, precisamente, lo que ha logrado el doctor Friedmann, según él asegura, diciendo que ha cultivado bacilos que, sin perder sus propiedades curativas, están absolutamente libres de toxinas y malos elementos.

«Después de continuos experimentos en animales y en mí mismo—dice el doctor alemán de quien venimos hablando—, he empezado á usar mi remedio en pacientes, inyectándolo al principio subcutáneamente, y más tarde por la vía intravenosa.

El Dr. Friedmann dice que ha tratado seiscientos ochenta y dos pacientes, de los que más de doscientos eran tuberculosos pulmonares. En casi todos los casos, el efecto fué inmediato, y una gran mayoría fué curada.

Además, presentó en la sesión pacientes á quienes con una ó tres inyecciones había curado la tuberculosis pulmonar de la piel, de los huesos, así como lupus y escrófulas.

También exhibió niños inyectados para protegerlos del mal, porque procedían de familia de tuberculosos.

Entre los miembros de la Sociedad Médica de Berlín, los doctores Muller y Seiled, jefes del Hospital Virchow y los doctores Karfunkel, Kloster y Steyman, declararon que, aparentemente, estaban curados por el doctor Friedmann algunos pacientes que ellos habían enviado al referido doctor.

Bier afirmó ante sus compañeros, que había enviado un gran número de clientela al doctor Friedmann, que estaban sufriendo de tuberculosis en varias formas. Y asegura que fué agradablemente impresionado por el resultado obtenido en ellos.

«Y aunque no puedo afirmar—añadió—que el doctor Friedmann cura la tuberculosis, tampoco debe negarse, sin que antes más médicos hayan tenido la oportunidad de probar sus resultados. Esperemos, pues, al tiempo, para dar nuestro veredicto.»

## La nueva Escuadra

Las unidades de la nueva escuadra serán:

1.<sup>a</sup> Tres acorazados de 20 á 21.000 toneladas y 21 millas de andar; tendrán cuatro torres gemelas para ocho cañones de 34 centímetros; en el reducto, cinco tubos lanzatorpederos; numerosa artillería de tiro rápido.

Estos acorazados se construirán en el Ferrol.

2.<sup>a</sup> Dos cruceros exploradores, de 5 á 6.000 toneladas con 10 cañones de 16 centímetros; artillería de tiro rápido; tres tubos lanzatorpederos; andar de 25 millas.

Estos buques se construirán en la Carraca.

3.<sup>a</sup> Tres sumergibles, entre 400 y 600 toneladas de desplazamiento.

4.<sup>a</sup> Nueve torpederos, de 600 toneladas cada uno y velocidad de 30 millas.

Estos dos grupos de navíos se construirán en Cartagena, así como un dique para buques de 30.000 toneladas, que costará 10 millones.

Desde luego se procederá cumplir la ley de 7 de Enero de 1908, aplicando lo antes posible 1.500.000 pesetas, preceptuadas en la referida ley á limpieza de los caños de la Carraca y hacer accesible los diques á los buques que puedan necesitarlo. Para ello, los ingenieros navales estudian el proyecto de dragado, que se presentó, y cuyo coste se valúa en 34 millones de pesetas.

Asimismo se estudia el modo de cumplir la ley de Escuadra, habilitando los talleres de artillería en la Carraca, para que en ellos se construyan los 20 cañones de 10 centímetros del acorazado «Jaime I» y toda la artillería de 15 centímetros del segundo grupo de la escuadra.

Se asignan á Cádiz 20 millones de pesetas con relación á las unidades acorazadas de la nueva escuadra, y con objeto de constituir aquí una base naval adecuada.

## La producción total de uva en España

Los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas han remitido los siguientes datos del avance de la producción total de uva en 1912, por lo que se viene en conocimiento de que en 1911 hubo una superficie de viñedo de 1.289.977 hectáreas con 26.963,364 quintales métricos de producción total de uva por 1.264,005 con 24.134,551, respectivamente, en 1912, habiendo una diferencia de menos este año de 25.972 hectáreas de viñedo con dos millones 828,813 quintales métricos de producción total de uva, también de menos.

La región más cultivada de viñedo este año ha sido la de Levante, con

259.072 hectáreas; en segundo lugar, Mancha y Extremadura con 224.788 y en tercer lugar, Cataluña con 217.199

Por provincias aparece Ciudad Real con 131.600 hectáreas; Barcelona con 116.000, y Valencia con 35.309.

En producción total de uva aparece la región central, ó Castilla la Nueva con 4.470,050; en segundo lugar Cataluña con 4.020,000, y Levante con 2.996,000.

Por provincias aparece en producción de uva, Valencia, en primer lugar, con 2.100,000 quintales métricos; Madrid, 1.954,150, y Barcelona, con 1.860,000.

Guipúzcoa es la provincia en la que menos superficie hay plantadas de viñedo, con 30 hectáreas y la de menor producción Santander, con 625 quintales métricos.

### CANTARES

— Quien calla no dice nada.  
Dijo un sabio en amor ducho,  
pero es su máxima errada,  
porque un alma enamorada,  
cuando calla dice mucho.

— Dios, con rodear de espinas  
las rosas de los rosales,  
nos enseñó que lo bueno  
se logra á fuerza de sangre.

— Tu corazón y el mío  
el árbol copian;  
el tuyo en que cada año  
muda sus hojas;  
y el mío ¡ay triste!  
en que cada año echa  
nuevas raíces.

— Cuando recibo tus cartas  
me parece que recibo  
en cada línea un abrazo  
y en cada letra un suspiro.

— Eres el premio mayor  
y tu padre es el lotero  
y yo soy el que no juega  
porque no tiene dinero.

— Enseñadme su almohada  
que donde puso la suya  
quiero yo poner mi cara.

— ¿Cómo se escribe un cantar?  
Moja en lágrimas la pluma  
y pronto lo aprenderás.

### NOTAS EN CARTERA

En breve verá la luz pública un nuevo semanario titulado *As de Basto*, cuya dirección estará á cargo de un conocido letrado amigo nuestro.

Deducimos que el carácter político de la referida publicación, sea liberal democrático.

Ha visitado nuestra redacción el nuevo decenario de Cazalla de la Sierra, titulado *Punto y Coma*, con quien gustosos establecemos el cambio.

Hemos recibido una circular de la Asociación del personal de máquina de la Compañía Trasatlántica, del es-

tado de cuentas durante el tiempo de desempeño de la actual Junta, que á más de ser un trabajo digno de los mayores elogios, demuestra una administración sana y honrada

Nuestro parabién y elogio más sincero.

La Junta administrativa de las procesiones de Semana Santa, ha dirigido al vecindario la circular siguiente:

«Adelantadísima en fecha la Semana Santa, (el 23 de Marzo es el Domingo de Resurrección), lo gravada que está la población con suscripciones de todas clases y el temor muy fundado de que las Corporaciones que todos los años han favorecido generosamente á esta Junta, no puedan hacerlo esta vez con igual medida, obliga á multiplicar nuestros esfuerzos, pues sería verdaderamente lamentable que transcurriera el año 1913 sin salir ni una sola Procesión, perjudicándose así el culto católico y causándose á la población y sobre todo á las clases pobres perjuicios incalculables, que vendrían á recaer también poderosamente sobre nuestra industria y nuestro comercio.

La Junta suplica al vecindario, que como otros años y mucho más que otros años, contribuya con su óbolo á la salida de las Procesiones.

Cádiz y Enero 4 de 1913.»

Damos nuestro más sentido pésame á nuestro amigo D. Fernando García Tapia, conserje del Gobierno civil, por la muerte de su señora esposa (que en paz descanse.)

Hemos visto la portada del Almanaque festivo para 1913, que edita nuestro compañero y amigo D. Manuel Fernández Mayo, la cual resulta en extremo sugestiva y que honra los talleres de grabados del Sr. Abarzuza.

Sigue siendo muy satisfactorio el estado de la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Carmen Vassallo y Dorronsoro, esposa de nuestro estimado amigo D. Leovigildo Moreno Jiménez.

La operación de un quiste ovárico multilobular, con adherencias al epiploon y á la pared abdominal, efectuada hace días por el catedrático don Juan Pineda, y auxiliado por los profesores médicos D. Enrique Muñoz, D. Pedro Noriega, D. José Agudo y D. Rafael Fernández, y alumnos señores Noriega y Arbolí, es un galardón más que honra á nuestra ilustre y sabia Facultad de Medicina.

Lamentamos grandemente la marcha inesperada del digno gobernador civil de esta provincia D. José Sanmartín, que ha sabido anar los deseos de todos dentro de la más estricta justicia durante el período de su mando, habiéndose captado las simpatías de la mayoría de los gaditanos.

Para sustituirle ha sido nombrado don José Echanove, gobernador que ha sido hasta ahora de Logroño.

## Banco de Cartagena

### Caja de AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Çieza, Çaravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla.

Saldo anterior . . . . .	Ptas. 15.061.616'04
Imposiciones durante a semana . . . . .	858.810'42
Suma . . . . .	15.647.426'46
Reintegros . . . . .	578.362'71
Saldo . . . . .	15.069.063'75

Cádiz 4 de Enero de 1913.

Horas de Caja, de 10 á 4

### DE SOBREMESA

Son las doce en el reloj de mi alcaoba; el maldito gato lo veo agazapado acechando entre los fanales que adornan sobre la tapa de mármol de mi cómoda; me ve y se escapa haciendo un destrozo de todos los juguetes de porcelanita que embellecen la estantería; recojo los residuos y los tiro á la estercolera. Algunos hay que casi enteros son recogidos por la criada Eusebia, que se los da á su hija Inés, que se regocija al sentir el ruido lírico de tanto inútil despojo.

Salgo de casa, me detengo en un magnífico establecimiento sito en la calle Prim; allí se ven caballitos, soldados japoneses, egipcios, rumanos; monos, estatuas, ómnibus, pianos, juguetes todos elegantes y finos.

Lo sugestivo siempre me arranca por las veleidades del capricho algunas monedas de plata que algún artesano honrado necesitaría para dar pan á sus hijos.

Pero ¿quién practica la caridad, el filósofo con sus teorías ó el hipócrita que la vocea y guarda su dinero para que los gatos se diviertan?

Soy filósofo, todas mis teorías son aplicadas de sobremesa siempre que llega el momento de discurrir y caminan las ideas por la misma espiral que asciende el humo de mi cigarro puro perdiéndose en el gran vacío.

¡Las ideas! Si seguimos hablando de las ideas las veremos como esos aeroplanos que por el vacío vagan, y como no se apoyan en firme estabilidad, caen.

En la humanidad hay luchas titánicas enconadas; quieren imponerse las unas á las otras; por todos los medios se discute: es un derecho legal ¿el arma; el convencimiento? pero ¿quién convence á quién? De ahí que la fuerza esté siempre siendo garantía del derecho legal para constituirse en soberanía. ¿Razón innegable?, la discusión de las ideas; ¿razón indiscutible?, el poder que tiene la fuerza cuando las ideas se contraponen con sus pesimistas razones.

De manera que hagamos con las ideas lo mismo que el crisol con los metales; una vez pura la idea, libre de aberraciones, bendita por el amor del hombre consciente, la aclamación se hace general; pero si á la imposición legal se nos pone enfrente la imposición brutal de la insurrección triunfante, veremos en este caso también su soberanía reconocida.

GASPAR DUEÑAS.

El día 14 recibió sepultura nuestro muy querido amigo el integérrimo demócrata D. Manuel Bueno Lahesa, antiguo industrial de esta plaza y estimadísimo de cuantos tuvieron el gusto de tratarle, por las condiciones de su carácter franco y bondadoso.

El finado fué administrador de esta publicación durante mucho tiempo, honrándonos con su amistad y contribuyendo desinteresadamente á la vida de este modesto semanario.

El acto de su conducción al Cementerio, fué elocuente prueba de las numerosas simpatías de que gozaba, pues inmensa concurrencia asistió al sepelio, entre la que figuraban personas de todas las clases sociales.

Presidieron el duelo los señores don Manuel Rodríguez Piñero, don Eduardo R. Valencia, don José Sánchez Robledo, don Eloy R. de Agredano, don José Rovira, don Adolfo Freile y su hijo político don Antonio García y García.

La Redacción de este periódico se asocia al profundo pesar que embarga á sus señora viuda é hija y demás familia, por pérdida tan irreparable, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevarla.

### Imprenta LA UNION

Tarjetas de visita  
desde UNA peseta  
el 100.

### “EL ISTMO“

VENTA DE CUERDAS DE  
GUITARRAS Y DE VIOLINES  
Barrié, 28 y Javier de Burgos

### ABACERIA

“La Vizcaina“  
Isabel II, núm. 3.-Cádiz

Pastelería “Viena“ Exquisitos  
HELADOS  
y refrescos y el sin rival nectar SODA, especialidad de la casa =Aranda y San Miguel, números 1 y 3. Cádiz.

**San Rafael**

Despacho de Pescado Fresco

Valverde, 16

Higiene, Limpieza, Garantía y Precios Módicos.

Horas de venta: De 7 á 11 de la mañana y de 6 á 8 de la tarde.

Se sirven pedidos á domicilio.

**Disponible**

**Grandes Almacenes**

DE VIVERES

● Coloniales y Ultramarinos ●

DE

**EMILIO PORTAS Y C.<sup>A</sup>**

COBOS, 6.-CÁDIZ

**SERVICIOS**

DE LA

**Compañía Trasatlántica**

DE BARCELONA

ENERO DE 1913

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El día 25 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor

**MANUEL CALVO**

directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.

LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA

El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**BUENOS AIRES**

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (alternativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 28 de Diciembre saldrá de Liverpool y el 8 de Enero de Barcelona, habiendo hecho las escala intermedias, el vapor

**C. LOPEZ Y LOPEZ**

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

**LEON XIII**

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 saldrá de Barcelona, el vapor

**M. L. VILLAVERDE**

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Cosablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regresando de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 saldrá de Bilbao, el 10 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

**R. M. CRISTINA**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta. También á precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en sus largos servicios. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, seridos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para informes, dirigirse en Cádiz á la delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel la Católica, 3.

**Hotel Victoria**

Calle Isaac Peral, números 11 y 13

50 habitaciones.— Cuartos de baño. - Alumbrado eléctrico en todo el edificio.

Propietario: Andrés Ballester

**LOS RAYOS X**

● Periódico Independiente. — Oficinas: Calle Barrié, número 23. ●

Director: Abelardo Díaz Chinchilla

Precios de Suscripción.—En Cádiz, un mes, 1 pta.—Fuera, trimestre 3'75

Anuncios, reclamos y remitidos, á precios convencionales

**Compañía de Vapores Correos DE AFRICA**

NUEVO SERVICIO DESDE EL LUNES 6 DE AGOSTO ENTRE Cádiz, Tánger, Algeciras, Gibraltar y Ceuta

Por los magníficos vapores de gran marcha y de lujo de la expresada Compañía.

SALIDA DE CADIZ para TANGER y ALGECIRAS los lunes, martes, miércoles, jueves viernes y sábado de cada semana, á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para GIBRALTAR con escala en Tánger y Algeciras los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para CEUTA con escala en Tánger y Algeciras, los jueves á las 7 de la mañana.

El vaporcito auxiliar para conducir el pasaje á bordo, saldrá del muelle de la Capitanía, á las 6 y 30 de la mañana.

Precios del pasaje:

De Cádiz	1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	pesetas.
á				
Gibraltar . . . . .	30	23	10	»
Algeciras . . . . .	20	23	10	»
Ceuta . . . . .	30	24	10	»
Tánger . . . . .	27	21	10	»

Los billetes de pasajes, han de adquirirse precisamente en la oficina de la casa con signataria, el día antes de la salida del vapor y la noche antes de 8 y 30 á 10.

También se admite carga para dichos puertos con arreglo al mismo itinerario.

NOTA.—Hay un servicio rápido entre Algeciras, Tánger y Cádiz para el enlace con el tren expreso de Madrid, todos los domingos, saliendo á las 5 de la mañana de Algeciras y á las 8 y 30 de Tánger.

Para más informes, Consignatario en Cádiz, Santo Cristo, numero 2.

HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN

**DOCTOR D. CAYETANO DEL TORO**

Consultas médico-quirúrgicas. Todos los días de 12 á 2 de la tarde.—Gratis para los pobres los Martes, Jueves y sábados.

Calle de San Miguel, número 16.—Cádiz

**ACADEMIA PREPARATORIA**

Policía, Contadores Provinciales y Municipales (Oposiciones convocadas) y Procuradores por un funcionario judicial Colegio de San Agustín.-Plaza San Agustín, núm. 1

**Imprenta "LA UNION"**

PLAZA DE FERNANDEZ FONTECHA, NÚMERO 4.-CADIZ